

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет юридический
Кафедра уголовного права
Направление подготовки 40.03.01 (030900.62) – Юриспруденция
Профиль: уголовно-правовой

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ
Зав. кафедрой
_____ Т.Б. Чердакова
«__» _____ 2016 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему: Уголовная ответственность за изнасилование

Исполнитель студент группы 221об-5	_____ (подпись, дата)	К.В. Калабина
Руководитель доцент, канд. юрид. наук	_____ (подпись, дата)	В.А. Кулакова
Нормоконтроль	_____ (подпись, дата)	Н.С. Архипова

Благовещенск 2016

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет юридический

Кафедра уголовного права

УТВЕРЖДАЮ

Зав. кафедрой _____

« _____ » _____ 2015г.

ЗАДАНИЕ

К выпускной бакалаврской работе (проекту) студента Калабину Кристину Валерьевну

1. Тема выпускной бакалаврской работы (проекта): Уголовная ответственность за изнасилование (утверждено приказом от _____ № _____)

2. Срок сдачи студентом законченной работы(проекта) 10.06.2016г.

3. Исходные данные к выпускной квалификационной работе (проекту): Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, специальная юридическая литература, специальная периодическая литература

4. Содержание выпускной бакалаврской работы (проекта) (перечень подлежащих разработке вопросов): Общая характеристика изнасилования; Квалифицированные составы изнасилования; Вопросы квалификации изнасилования

5. Перечень материалов приложения (наличие чертежей, таблиц, графиков, схем, программных продуктов, иллюстративного материала и т.п.) _____

6. Дата выдачи задания 09.10.2015г.

Руководитель выпускной бакалаврской работы (проекта): Кулакова Вера Анатольевна

Задание принял к исполнению (дата): 09.10.2015г.

_____ (подпись студента)

РЕФЕРАТ

Бакалаврская работа содержит 60 с., 36 источников.

ИЗНАСИЛОВАНИЕ, ПОЛОВОЕ СНОШЕНИЕ, ПОЛОВОЙ АКТ, НАСИЛИЕ, ПОТЕРПЕВШАЯ, ПРЕСТУПЛЕНИЕ, УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, БЕСПОМОЩНОЕ СОСТОЯНИЕ, ОСОБАЯ ЖЕСТОКОСТЬ

Анализ криминогенной обстановки в Российской Федерации отражает внутреннее неблагополучие нашего общества, в частности падение моральных принципов и духовных ориентиров, что крайне отрицательно складывается на формировании подрастающего поколения. Данные нарушения проявляются в сексуальном поведении в обществе, что приводит к деформации морали, а отсюда и к последствиям.

Целью исследования дипломной работы можно определить, как исследование проблемы уголовной ответственности за изнасилование. Данная цель подразумевает, прежде всего, разработку и обоснование теоретических положений по квалификации изнасилования.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в сфере применения уголовно-правовых норм об охране половой свободы и половой неприкосновенности личности. В качестве предмета исследования выступают нормы уголовного законодательства, а также судебно-следственная практика, связанная с квалификацией преступлений, предусмотренных статьей 131 УК РФ, а также смежных и сопряженных с ним иных составов преступлений.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	5
1 Общая характеристика изнасилования	9
1.1 Объективные признаки изнасилования (объект, объективная сторона преступления)	
1.2 Субъективные признаки изнасилования (субъект, субъективная сторона преступления)	19
2. Квалифицированные составы изнасилования	25
2.1 Квалифицирующие признаки состава преступления, предусмотренного ст. 131 УК РФ	25
2.2 Особо квалифицированные виды изнасилования	34
3 Вопросы квалификации изнасилования	46
3.1 Отличие изнасилования от смежных составов	46
3.2 Соучастие в изнасиловании	51
Заключение	54
Библиографический список	58

ВВЕДЕНИЕ

Исходя из анализа криминогенной ситуации в России, можно отметить, что вопросы об уголовной ответственности за преступления против половой свободы и половой неприкосновенности остаются актуальными уже на протяжении нескольких лет. Изнасилование относится к числу наиболее опасных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Опасность его определяется тем, что оно влечет за собой тяжкие последствия, вредно сказывается на психике и здоровье потерпевшей, отрицательно влияет на потомство, нередко приводит к расторжению браков, способствует распространению разврата, снижает культурный уровень общества.

Общее количество изнасилований достаточно велико (от 8000 до 10 000 в год), степень их общественной опасности высока и вред огромен. Доля изнасилований в общей структуре половых преступлений достигает до 80 %.¹ Так называемое «досуговое изнасилование» (после «тусовок», дискотек, ресторанов и т.д.) - это в значительной степени ситуативное преступление. Но большинство изнасилований совершается с заранее обдуманым умыслом, что, свидетельствует о глубокой моральной деградации преступников. В большей мере, чем при совершении других половых преступлений, при изнасиловании в грубой форме игнорируется воля женщины, наносится непоправимая моральная травма, физический вред ее здоровью. Для таких преступников в настоящее время характерно совершение изнасилований с особой жестокостью, стремление унижить женщину. Распространенным элементом значительного числа изнасилований стало истязание и глумление над потерпевшей.

Существуют довольно серьезные проблемы уголовно-правовой квалификации. Нередко изнасилование оказывается сопряженным с иными действиями сексуального характера, иными тяжкими и особо тяжкими преступлениями, такими как убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, похищение человека и др. несовершенство предложенных законодателем формулиро-

¹ Криминология: учебник для вузов / под ред. А.И.Долговой. - М.: Норма, 2005. С. 571.

вок правовых норм, отсутствие необходимых научных рекомендаций по применению положений закона обусловили необходимость в разрешении некоторых правоприменительных проблем. Дестабилизация обстановки в стране, рост преступности, эскалация различных форм насилия, высокий уровень тяжких насильственных преступлений, ослабление борьбы с «фоновыми» преступлениями (хулиганство, причинение вреда здоровью, незаконное хранение и ношение оружия), увеличение количества преступлений, связанных с наркотиками, безнаказанность многих преступлений, свидетельствующая о неэффективности обращений потерпевших с заявлениями в правоохранительные органы, боязнь мести со стороны преступников - все это свидетельствует о том, что количество наиболее тяжких половых преступлений, в частности изнасилования, в 4-5 раз превышает их фактическое значение. Считаем, что обусловлено все это тем, что преступники остаются безнаказанными, присутствует страх мести со стороны лица, совершившего половой акт, кто – то боится огласки, хотя данные о личности не раскрываются, лишь по согласию потерпевшей стороны.

Раскрытие изнасилований представляет иногда значительную трудность. Данные преступления всегда совершаются без свидетелей, присутствует лишь два субъекта – потерпевшая сторона и лицо, непосредственно совершившее половое сношение, без согласия другого лица, как показывает практика всегда против воли и с применением силы. Не редки случаи, когда потерпевшие просто не сообщают в органы полиции о совершенном преступлении из-за чувства стыда, но спустя какое-то времени все же пишут заявление, но на тот момент многие следы преступления исчезают, что затрудняет раскрываемость данного преступления.

В последние 10 лет активно ведется пресечение данного вида преступлений, что, несомненно, сказывается и на статистических данных, но они не точные, так как многие преступления остаются нераскрытыми, и в силу психологических факторов лиц, которые подверглись насилию, боясь огласки, просто не сообщают в органы. Согласно статистическим данным МВД РФ ФКУ «ГЛАВНЫЙ ИНФОРМАЦИОННО – АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР», по состоя-

нию преступности в России с января по апрель 2016 года было раскрыто 63 преступления прошлых лет, связанных с изнасилованием или покушением на изнасилование, из которых было установлено 58 лиц, совершивших данное преступление. Было зарегистрировано 2 случая изнасилования и покушения на изнасилование на транспорте, где раскрываемость составила 100%. 95 преступлений, связанных с изнасилованием и покушением на изнасилование в общественных местах, на улицах, а также на дорогах, трассах вне населенных пунктов. Предварительное расследование преступлений составляет 129 случаев. Всего по состоянию за январь – апрель 2016 года было зарегистрировано 1369 случаев изнасилования и покушения на изнасилование, раскрыто 1395, с учетом прошлых лет.² Но статистические данные могут расходиться с фактическим состоянием преступности, так как не все преступления против половой свободы и половой неприкосновенности регистрируются органами внутренних дел, в силу отношения самого потерпевшего, который боится заявить о преступлении, либо в силу иных причин.

Значительный вклад в развитие теории квалификации преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности внесли Г.З. Анашкин, Л.А. Андреева, Ю.В. Александров, Б.А. Блиндер, С.В. Бородин, Р.Р. Галиакбаров, Б.В. Даниэльбек, А.П. Дьяченко, Г.Б. Елемисов, П.Ю. Константинов, В.П. Коняхин, А.В. Корнеева, А.Н. Красиков, Г.Л. Кригер, М.И. Могачев, А.В. Наумов, П.П. Осипов, Э.Ф. Побегайло, Д.В. Ривман, Н.К. Семернева, Н.И. Трофимов, С.Я. Улицкий, М.Д. Шаргородский, Я.М. Яковлев, А.Е. Якубов и многие другие.

Цель работы - исследование и анализ уголовно-правовых проблем, относящихся к составу преступления, предусмотренному статьей 131 УК РФ.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- Провести исследование понятия изнасилования, его объективных и

² Сайт МВД РФ. Раздел статистика и аналитика [Электронный ресурс] URL: <https://mvd.ru/folder/101762/item/7755683/> (дата обращения 10.06.2016).

субъективных признаков.

– Дать характеристику квалифицированным и особо квалифицированным составам изнасилования.

– Рассмотреть вопросы квалификации изнасилований.

Объект исследования - общественные отношения в сфере реализации уголовно-правовой нормы об ответственности за изнасилование.

Предмет исследования - уголовно-правовые нормы об ответственности за изнасилование по российскому уголовному законодательству

Методы исследования: структурного анализа, синтеза, сравнительного правоведения, логических обобщений, изучение документов.

1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗНАСИЛОВАНИЯ

1.1 Объективные признаки изнасилования (объект, объективная сторона преступления)

Конституция Российской Федерации в статье 22 устанавливает, что каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность.

Право на личную неприкосновенность – неотъемлемое право человека, которое возникает у него в момент его рождения. Личная неприкосновенность и свобода дают право человеку и гражданину пользоваться остальными правами, которые трактуются в Конституции Российской Федерации.

Неприкосновенность может выражаться в двух аспектах, а именно:

- неприкосновенность физическая, т. е. здоровье и жизнь
- неприкосновенность моральная, т. е. достоинство и честь

В современном обществе личные права, данные человеку и гражданину Конституцией РФ, охраняются органами, которые непосредственно осуществляют государственную власть, это могут быть суды РФ, Правительство РФ, Президент РФ.

Делая вывод из сказанного выше, можно конкретизировать то, что правом на свободу и личную неприкосновенность является и право на половую свободу и половую неприкосновенность.

Так же, согласно Конституции РФ, никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию.

Половая неприкосновенность и половая свобода, являясь элементом частной жизнью, подразумевает под собой право человека и гражданина самому распоряжаться собой в половых отношениях с другими людьми.

Понятие изнасилования закреплено в статье 131 Уголовного кодекса Российской Федерации и относится к преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Данное преступление причиняет не только физическую боль, но и моральное страдание и может причинить душев-

ную травму потерпевшей.

Деяние относится к категории тяжких преступлений. Под изнасилованием понимается половое сношение с применением насилия или угрозой его применения к потерпевшей или другим лицам, либо использование беспомощного состояния потерпевшей. В данном случае отсутствует согласие потерпевшей на совершение полового акта. Если факт полового сношения не установлен, но имеются повреждения, располагающиеся в области половых органов или внутренней поверхности ног, следы борьбы и самообороны, данные, свидетельствующие о стремлении вызвать беспомощное состояние, следы крови и спермы на белье и одежде, их повреждения, то эти следы можно оценивать как попытку совершения насильственного полового акта. Общий возраст уголовной ответственности наступает с 16 лет, по некоторым преступлениям (ч. 2 ст. 20) с 14 лет и максимальное наказание по статье 131 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает лишение свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет.

Под родовым объектом выступает лицо, которое подверглось изнасилованию, т.е. определенная личность. Если следовать понятию «личности» изнасилования, то в нем заложен определенный правоохраняемые интересы, личное благо. Этими интересами выступают непосредственно жизнь, личные чувства, телесная неприкосновенность, здоровье и конечно же честь. Но не каждый из этих интересов может охраняться законом, а именно тот, которые будет иметь общественное значение.

Под видовым объектом выступают общественные отношения, обеспечивающих половую свободу и половую неприкосновенность личности, которые гарантируются Конституцией РФ.

А. Агафонов, критикуя такую позицию, подчеркивает, что "сами по себе общественные отношения ни охранять, ни обеспечивать половую свободу либо половую неприкосновенность личности не в состоянии, так как не обладают обязательной силой своего воздействия на субъектов этих отношений в отличие от правоотношений". Сам он определяет их видовой объект как "совокупность

общественных отношений из числа охраняемых и регулируемых действующим уголовным законодательством и обеспечивающих своим наличием право любого человека на собственную половую свободу и половую неприкосновенность³".

Половая свобода женщины и половая неприкосновенность несовершеннолетней или малолетней девочки являются основным объектом. Под половой свободой принято понимать, право лица самостоятельно принимать решение, с кем, где и как удовлетворять свои сексуальные потребности. А под половой неприкосновенностью стоит понимать запрет на совершение любых сексуальных действий против лица, не достигшего возраста, с которым связан момент наступления половой свободы, т. е. момент, с которого лицо будет полностью самостоятельно принимать решения с кем, как и где удовлетворять свои сексуальные потребности.

Многие ученые в своих научных работах, предлагают сделать понятие половой свободы и половой неприкосновенности тождественными, так как когда лицо посягает на половую неприкосновенность, он сразу же посягает и на половую свободу, так как нарушает право человека на самостоятельный выбор партнера, ведь первый совершает действия против воли потерпевшей стороны. По моему мнению, возможно, это правильное суждение, чтобы не было разграничения между половой свободой и половой неприкосновенностью, ведь единственное отличие – это субъект, но наказание, как показывает практика всегда одно, один срок, в данном случае суд поступает гуманно, защищая права тех, кто подвергся изнасилованию, будь то несовершеннолетнее лицо, либо взрослая женщина, либо девушка.

Также помимо объектов, которые были описаны выше, имеет место непосредственный объект, дополнительный непосредственный объект и факультативный объект.

Непосредственный объект зависит от потерпевшей стороны, т.е. если бы-

³ Агафонов А. Половая свобода и половая неприкосновенность личности как объект уголовно-правовой охраны // Уголовное право. 2006. № 6. С. 6.

ла изнасилована женщина, то нарушается ее половая свобода. Но когда произошло изнасилование несовершеннолетней, либо лица, которое не смогло оказать сопротивления, т.е. находящееся в беспомощном состоянии, то нарушается половая неприкосновенность.

Под дополнительным непосредственным объектом всегда будет выступать одно из главных благ, т.е. здоровье. По уставу Всемирной организации здравоохранения, "здоровье является состоянием полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствием болезней и физических дефектов"⁴.

Факультативный объект выражается в правильном развитии и функционировании физической и половой системы (здоровья) человека, формирования нравственных воззрений в области половых отношений именно в тех условиях, в которых протекает это развитие и формирование.

Под другими лицами, указанными в статье 131 УК РФ, следует понимать родственников потерпевшего лица, а также лиц, к которым виновное лицо в целях преодоления сопротивления потерпевшей (потерпевшего) применяет насилие либо высказывает угрозу его применения.

Для признания женщины потерпевшей не имеет значения ее моральный облик, виктимное (провоцирующее) поведение перед актом изнасилования, ее предшествующее поведение (аморальный образ жизни, занятие проституцией и т.п.), социальный статус и ее отношения с виновным (брак, сожительство и т.п.). Теория и практика не исключают ответственности за изнасилование проститутки, сожительницы, родственницы или жены.

Изучение практики показывает, что 83,1% потерпевших были способны к сопротивлению, а 16,9% не могли его оказать (причины: физическая слабость - 13,9%, беспомощное состояние, сон - 3,0%).

И.С. Кон, провел в Санкт – Петербурге социальный опрос подростков,

⁴ Устав (Конституция) принят Международной конференцией здравоохранения, проходившей в Нью-Йорке с 19 июня по 22 июля 1946 г., подписан 22 июля 1946 г. представителями 61 страны (Off. Rec. Wld Hlth Org., 2, 100) и вступил в силу 7 апреля 1948 года. Поправки, принятые Двадцать шестой, Двадцать девятой, Тридцать девятой и Пятьдесят первой сессиями Всемирной ассамблеи здравоохранения (резолюции WHA26.37, HA29.38, WHA39.6 и WHA51.23), вступили в силу 3 февраля 1977 г., 20 января 1984 г., 11 июля 1994 г. и 15 сентября 005 г., соответственно, и включены в настоящий текст.

который показал, что 39% девушек и 8% юношей в возрасте 17 лет считают себя жертвами сексуального насилия. Уголовная статистика свидетельствовала, что 30% всех изнасилований совершают несовершеннолетние юноши 14—17 лет в процентном соотношении показал. Потом взяв приблизительно за основу 90% жертв изнасилования, без иных погрешностей и охарактеризовал, приблизительный возраст потерпевших, в котором они подвергались насилию⁵.

В 90% случаев жертвами насилия – это в основном женщины, не достигшие 25 летнего возраста, из которых 46% - несовершеннолетние; 25% - женщины и девушки, которые ведут беспорядочно свою жизнь, которые любят провести очень хорошо время в шумной компании; 15% - были изнасилованы ранее.

В ином процентном соотношении можно привести характеристику, в которой 70% потерпевших уже жили половой жизнью; 55% в момент преступного посягательства были в нетрезвом состоянии и не смогли оказать сопротивление, что зачастую и показывает современная судебная практика; 40% преступлений были совершены в доме либо потерпевшей, либо лица, совершившего изнасилование, следовательно, изнасилование было добровольным. И еще 70% были незнакомы с насильником.⁶

Эти процентные соотношения приблизительные, ведь если брать за основу раскрываемость преступлений, это далеко не точная информация, и составлялась она на основе прошлых случаев.

Объективная сторона изнасилования имеет сложный характер и в ее состав входит два элемента: половое сношение и применение насилия или угроза насилием, или использование беспомощного состояния потерпевшей. Отсутствие одного из элементов объективной стороны означает отсутствие состава изнасилования.

Исходя из дефиниции ч.1 ст.131 УК РФ, закон предусматривает несколько вариантов преступного деяния: половое сношение с применением насилия к

⁵ Кон И.С. Сексуальное насилие. // Социальный опрос подростков в Санкт Петербурге. 2007.

⁶ Кон И.С. Курс «Запретного плода»: Сексология для всех. 2000.

потерпевшей, половое сношение с угрозой применения насилия к потерпевшей, половое сношение с применением насилия к другим лицам, половое сношение с угрозой применения насилия к другим лицам, половое сношение с использованием беспомощного состояния потерпевшей.

Е.А. Котельникова считает, что половым сношением следует признавать сексуальный контакт между мужчиной и женщиной путем введения полового члена мужчины во влагалище женщины⁷.

Изнасилование и насильственные действия сексуального характера следует считать оконченными соответственно с момента начала полового сношения, мужеложства, лесбиянства и иных действий сексуального характера.

Если лицо осознавало возможность доведения преступных действий до конца, но добровольно и окончательно отказалось от совершения изнасилования или насильственных действий сексуального характера (но не вследствие причин, возникших помимо его воли), содеянное им независимо от мотивов отказа квалифицируется по фактически совершенным действиям при условии, что они содержат состав иного преступления.

Отказ от совершения изнасилования и насильственных действий сексуального характера возможен как на стадии приготовления к преступлению, так и на стадии покушения на него.

Физическое насилие, как отмечает В.И. Толмосов, выражается в причинении потерпевшей болевых ощущений, которые вынуждают её, во избежание более тяжких последствий, покориться воле насильника или в проставлении потерпевшей в такие условия, когда она, не владея своим телом, лишена возможности к сопротивлению⁸. Подобное насилие может состоять в избиении потерпевшей, причинении того или иного вреда здоровью, связывании, сковывании наручниками, насильственном обнажении половых органов и придании потерпевшей соответствующей позы, выламывания рук в суставах, насильственном содержании в запертом помещении.

⁷ Котельникова Е.А. Особенности субъективной стороны насильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности // Научный вестник Омской академии МВД России. - 2006. - № 1 (23). - С. 44-45.

⁸ Толмосов В.И. Преступления против личности. Курс лекций. Самара, 2009.

Под угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (пункт «б» части 2 статьи 131 и пункт «б» части 2 статьи 132 УК РФ) следует понимать не только прямые высказывания, в которых выражалось намерение применения физического насилия к потерпевшему лицу или к другим лицам, но и такие угрожающие действия виновного, как, например, демонстрация оружия или предметов, которые могут быть использованы в качестве оружия. Если угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью была выражена после изнасилования или совершения насильственных действий сексуального характера с той целью, например, чтобы потерпевшее лицо никому не сообщило о случившемся, такие деяния подлежат квалификации по совокупности преступлений, предусмотренных ст.119 УК РФ и, при отсутствии квалифицирующих признаков, по части 1 статьи 131 УК РФ либо части 1 статьи 132 УК РФ.

Психологическое насилие осуществляется путем воздействия на психику потерпевшей. Способом совершения такого насилия является угроза применения физического насилия, которая представляет собой запугивание потерпевшей угрозой немедленного причинения вреда ее здоровью либо физической расправы над ее детьми, родственниками и другими, даже незнакомыми ей людьми.

Угрозы могут выражаться в словесной форме, путём угрожающих жестов руками, демонстрации оружия или технических средств, используемых для применения физического насилия, например, наручников, верёвок, электрошокеров.

Понятием изнасилования охватывается не только половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения, но и половое сношение с использованием беспомощного состояния потерпевшей.

По справедливому мнению, Е.А. Котельниковой, беспомощное состояние заключается в неспособности потерпевшей в силу физического или психического состояния осознавать характер и значение совершаемых с ней действий и (или) ее неспособности оказать адекватное сопротивление

виновному⁹. На эти же признаки беспомощного состояния указывает и Пленум Верховного Суда РФ, который в своём Постановлении от 4 декабря 2014 года в п. 5 указал: «Изнасилование и насильственные действия сексуального характера следует признавать совершенными с использованием беспомощного состояния потерпевшего лица в тех случаях, когда оно в силу своего физического или психического состояния (слабоумие или другое психическое расстройство, физические недостатки, иное болезненное либо бессознательное состояние), возраста (малолетнее или престарелое лицо) или иных обстоятельств не могло понимать характер и значение совершаемых с ним действий либо оказать сопротивление виновному. При этом лицо, совершая изнасилование или насильственные действия сексуального характера, должно сознавать, что потерпевшее лицо находится в беспомощном состоянии».

При этом само по себе малолетство потерпевшей не является единственным условием для признания ее состояния как «беспомощного». Для установления «беспомощного состояния» необходимо не только установить действительный возраст потерпевшей, но и определить, понимала ли она фактическую сторону отношений между мужчиной и женщиной, установить уровень ее развития, осведомленность о сексуальных отношениях и их социальном значении. Существенное значение имеет и установление факта сексуального опыта у малолетней потерпевшей.

А.В. Бриллиантов указывает на то, что беспомощное состояние потерпевшей может явиться и следствием болезни с потерей сознания (например, диабетическая кома, приступ стенокардии, эпилептический припадок), обморочным состоянием из-за стресса, теплового удара и т.д. Неспособность оказать физическое сопротивление может быть вызвана старостью, физическими недостатками, болезнью, сопряженной с утратой двигательных функций (паралич, остеохондроз, артроз в острой форме), и т.д.,

⁹ Котельникова Е.А. О критериях оценки беспомощного состояния потерпевшего в преступлении против половой свободы и половой неприкосновенности // Юридические, социальные и философские аспекты развития российского законодательства: Тезисы научно-практической конференции. – Пермь. - 2009.-С. 38-40.

физическим воздействием со стороны преступника или его сообщников¹⁰.

При оценке обстоятельств изнасилования в отношении потерпевшего лица, которое находилось в состоянии опьянения, следует исходить из того, что беспомощным состоянием в этих случаях может быть признана лишь такая степень опьянения, вызванного употреблением алкоголя, наркотических средств или других одурманивающих веществ, которая лишала это лицо, например, потерпевшую женщину, возможности оказать сопротивление насильнику.

В. Шиян отмечает, что «для признания изнасилования, а также мужеложства, лесбиянства и других насильственных действий сексуального характера совершенными с использованием беспомощного состояния потерпевшего лица не имеет значения, было ли оно приведено в такое состояние самим виновным (например, напоил спиртными напитками, дал наркотики, снотворное и т.п.) или находилось в беспомощном состоянии независимо от действий лица, совершившего указанное преступление»¹¹.

Экспертиза проводится в два этапа. На первом выявляют доказательства полового сношения, на втором определяют беспомощность состояния. Иногда следствие ставит вопрос о возможности изнасилования в состоянии гипноза. В этих случаях судебно-медицинский эксперт констатирует факт нарушения девственной плевы, если таковой имеет место, а эксперт-психиатр определяет наличие состояния гипноза. Установление беспомощного состояния проводится совместно с врачами-клиницистами.

Изнасилование относится к числу формальных составов. Поэтому преступление является оконченным с момента начала полового акта независимо от его завершения и наступивших последствий.

При решении вопроса о том, содержатся ли в действиях лица оконченный состав изнасилования или насильственных действий сексуального характера либо лишь признаки покушения на совершение таких преступных действий,

¹⁰ Бриллиантов А.В. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. М., 2011.

¹¹ Шиян В. Беспомощное состояние потерпевшей как объективный признак в преступлениях против личности, совершаемых с применением насилия // Статья подготовлена специально для справочно – правовой системы «КонсультантПлюс» 2015.

следует установить, действовало ли лицо с целью совершить изнасилование или насильственные действия сексуального характера, а также явилось ли примененное насилие средством к достижению указанной цели, которая не была осуществлена по не зависящим от него причинам. При этом необходимо отличать покушение на изнасилование от насильственных действий сексуального характера, а также покушений на преступления, предусмотренные ст. 131 и 132 УК РФ, от оконченных преступлений, подпадающих под иные статьи УК РФ, предусматривающие ответственность за преступления против здоровья, чести и достоинства личности.

Покушение на изнасилование необходимо отграничивать от добровольного отказа от совершения преступления (ст. 31 УК РФ), что исключает уголовную ответственность. Если лицо осознавало возможность доведения преступных действий до конца, но добровольно, т.е. не вследствие причин, возникших помимо его воли, и окончательно отказалось от совершения изнасилования, содеянное им независимо от мотивов отказа квалифицируется по фактически совершенным действиям при условии, что они содержат состав иного преступления. Иными словами, добровольный отказ (при наличии указанных в ст. 31 УК РФ условий) возможен до начала естественного физиологического акта. Не может считаться добровольным отказ, если, преодолев сопротивление потерпевшей, виновный не смог продолжить свои действия по физиологическим или иным причинам, не связанным с его волей (например, исчезновение эрекции).

В случае если в фактически совершенных действиях виновного содержится состав иного преступления (хулиганства, оскорбления, нанесения побоев или причинения вреда здоровью потерпевшей), деяние квалифицируется по соответствующим статьям УК РФ.

В тех ситуациях, когда совершение нескольких половых актов охватывалось умыслом виновного, содеянное следует квалифицировать как единое продолжаемое преступление. О единстве умысла могут свидетельствовать такие обстоятельства, как совершение нескольких половых

актов без перерыва или с перерывом на короткое время. При этом единое преступление будет иметь место только в случае совершения тождественных действий. Поэтому если умыслом лица охватывается совершение им (в любой последовательности) изнасилования и насильственных действий сексуального характера в отношении одной и той же потерпевшей, содеянное следует оценивать как совокупность преступлений, предусмотренных ст. 131 и 132 УК РФ. При этом для квалификации содеянного не имеет значения, был ли разрыв во времени в ходе совершения в отношении потерпевшей изнасилования и насильственных действий сексуального характера.

1.2 Субъективные признаки изнасилования (субъект, субъективная сторона преступления)

Субъектом преступления является вменяемое лицо, совершившее уголовно наказуемое деяние и в соответствии с законом способное нести за него уголовную ответственность. В соответствии со ст. 19 УК РФ уголовную ответственность могут нести только вменяемые физические лица, достигшие возраста, установленного законом, с которого наступает ответственность за данное преступление.

Субъектом изнасилования могут быть так же любое физическое вменяемое лицо мужского пола, достигшего возраста 14 лет (общий субъект) но исполнителем преступления может быть только лицо мужского пола¹². В юридической литературе рассматриваются вопросы в качестве субъекта изнасилования женщины, которая может являться организатором, подстрекателем и пособником. Данная норма закреплена в ч. 4 ст. 34 УК РФ и судебной практике.

Женщина, которая применяет насилие или высказывает угрозы потерпевшей или иным лицам, с применением физического насилия, к примеру, удержанием рукой рот потерпевшей, чтобы та не смогла кричать и звать на помощь, приводит ее в беспомощное состояние для совершения мужчиной

¹² Бородин С.В. Ответственность за преступления против половой свободы: квалификация и наказание по российскому праву / С.В. Бородин. – М.: Юрист, 2007. – С. 105.

полового сношения, является соисполнителем преступления. Пол лица в данном случае не имеет значения.

Субъективная сторона - это внутреннее психическое отношение лица к совершаемому им общественно опасному деянию.

Субъективная сторона изнасилования характеризуется прямым умыслом. Виновный сознает, что он совершает половой акт в результате насилия, без согласия потерпевшей и вопреки ее воле и желает его совершения. Он должен сознавать, что применяет такое насилие или угрозы, которые способны сломить сопротивление женщины или заставить ее отказаться от борьбы. Он также должен сознавать, что женщина находится в беспомощном состоянии.

Мотивы преступления не имеют значения для квалификации деяния, но их установление необходимо для индивидуализации наказания. Они могут быть разными, например: мужчина совершает половое сношение, для удовлетворения личной половой потребности; совершения полового сношения из мести, при этом заражая потерпевшую ВИЧ – инфекцией, вследствие которого последняя не подразумевает, что партнер является переносчиком опасного заболевания. Мотивы не имеют значения, но учитываются при назначении наказания.

Вместе с тем в случаях, когда намерение насильника на совершение полового акта не было доведено до конца, возникает необходимость выяснить, нет ли в действиях виновного добровольного отказа. В соответствии со ст.31 УК добровольный отказ от изнасилования возможен на стадиях приготовления и неоконченного покушения. При этом виновный, добровольно отказываясь довести преступление до конца, сознает возможность совершения изнасилования. Иными словами, добровольный отказ (при наличии указанных в ст.31 УК условий) возможен до начала естественного физиологического акта. После этого разговор о добровольном отказе беспредметен.

Мотивами добровольного отказа могут быть жалость либо отвращение к жертве, страх перед грозящим наказанием, опасность заразиться венерической болезнью и другое. При добровольном отказе виновный в соответствии со ст.31

УК освобождается от уголовной ответственности и не отвечает за приготовление либо покушение на изнасилование.

Пленум Верховного Суда РФ в своём постановлении от 04.12.2014 № 16 в п.7 указал: «Если лицо осознавало возможность доведения преступных действий до конца, но добровольно и окончательно отказалось от совершения изнасилования или насильственных действий сексуального характера (но не вследствие причин, возникших помимо его воли), содеянное им независимо от мотивов отказа квалифицируется по фактически совершенным действиям при условии, что они содержат состав иного преступления. Отказ от совершения изнасилования и насильственных действий сексуального характера возможен как на стадии приготовления к преступлению, так и на стадии покушения на него»¹³.

В тех случаях, когда изнасилование прекращается по причинам, не зависящим от воли виновного, его действия следует рассматривать по правилам, указанным в ст. 30 УК РФ, как приготовление либо покушение при доказанности прямого умысла на изнасилование.

Приготовлением могут признаваться: срывание одежды с потерпевшей, применение физических либо психических мер.

Покушением считаются действия насильника, направленные на совершение физиологического акта совокупления (попытка введения полового члена во влагалище потерпевшей).

При разрешении дел о покушении на изнасилование следует устанавливать, действовал ли подсудимый с целью совершить половой акт, и являлось ли примененное им насилие средством к достижению этой цели.

Статья 131 изложена в новой редакции, а именно: изменена часть 2. Пункт «д» (добавлен в ч.3 в новой редакции), добавлена часть 4 (в старой редакции ч.3), изменена санкция за преступление, предусмотренное ст.131 ч.4 (наказывается лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет с

¹³ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности" // Российская газета. - 2014. - 12 декабря. - № 284.

лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет. В старой редакции предусматривалось наказание на срок от восьми до пятнадцати.)

Исходя из вышесказанного:

Изнасилование - одно из наиболее тяжких преступлений против личности.

Под объектом изнасилования имеется в виду половая свобода женщины или половая неприкосновенность несовершеннолетней (малолетней).

Объективная сторона изнасилования имеет сложный характер, складывающийся из двух действий: совершения полового сношения и применения физического насилия или угрозы его применения или использования беспомощного состояния потерпевшей.

«Половое сношение» – термин не юридический, а медицинский и пониматься должен так, как трактует это понятие сексология.

Изнасилование следует считать окончанным преступлением с момента начала полового акта, независимо от его последствий.

Изнасилование с применением физического насилия сопровождается причинением множественных повреждений связанных с нападением насильника, нанесением ударов, сдавливанием шеи, связыванием рук, закрытием рта, сокрытием преступления — волочением и сопротивлением жертвы, причинением укусов, царапин, кровоподтеков, ссадин, ран. Характер и локализация повреждений отражают последовательность действий преступника и пострадавшей, которые можно условно разделить на повреждения, характерные для борьбы и самообороны, повреждения, предупреждающие сопротивление жертвы и лишаящие ее возможности сопротивляться в случаях совершения полового акта и удовлетворения половой страсти в извращенной форме, повреждения, связанные с попыткой совершить половой акт, и повреждения, связанные с сокрытием преступления. Насилие может выразиться и в применении физической силы для преодоления сопротивления женщины

без причинения ей каких-либо повреждений.

Как правило, в целях самозащиты женщина крепко сводит бедра а мужчина своими коленями и руками пытается раздвинуть их. Среди повреждений преобладают кровоподтеки, что объясняется плотным прилеганием внутренних поверхностей бедер, содержащих в жировой клетчатке множество кровеносных сосудов, давление на которые сопровождается кровоподтечностью. Для облегчения разведения бедра захватываются в нижней трети руками, где и находятся эти повреждения.

Попытка удержать руки насилуемой оставляет кровоподтечность на запястьях и предплечьях. Кровоподтеки и ссадины в окружности отверстия рта и носа указывают на закрытие их руками насилующего, пытающегося заглушить крик жертвы. Их причиняют жертве, находящейся как в вертикальном, так и в горизонтальном положении. В таком положении могут быть нанесены повреждения от сдавления шеи руками или петлей.

Повреждения, связанные с попыткой совершить половой акт, располагаются в области наружных половых органов. Они проявляются ссадинами, иногда имеющими и характерную полулунную форму ногтевых отпечатков на слизистой оболочке влагалища, кровоподтеками, надрывами и разрывами влагалища. Если жертва не сопротивлялась или длительное сопротивление лишило мужчину физической возможности к совокуплению, то повреждений в области половых органов может не быть. Повреждения на теле пострадавшей обычно отсутствуют при добровольном совокуплении и лишении жертвы возможности к сопротивлению участниками групповых изнасилований, употреблению значительных количеств алкоголя, медикаментов, наркотиков, слабостью, связанной с переутомлением, возрастом, заболеванием, стрессовой реакцией на ситуацию.

Причинение потерпевшей в процессе изнасилования легкого или средней тяжести вреда здоровью охватывается составом преступления, предусмотренного ч. 1 статьи 131 УК РФ, и не требует квалификации по совокупности по статьям о причинении вреда здоровью.

2 КВАЛИФИЦИРОВАННЫЕ СОСТАВЫ ИЗНАСИЛОВАНИЯ

2.1 Квалифицирующие признаки изнасилования

Частью 2 ст. 131 УК РФ установлена ответственность за совершение преступления при отягчающих обстоятельствах. Квалифицирующими признаками, включенными в указанную норму, являются: совершение изнасилования группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; изнасилование, соединенное с угрозой убийства или причинением тяжкого вреда здоровью, а также совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или другим лицам; изнасилование, повлекшее заражение потерпевшей венерическим заболеванием.

Значительные трудности для расследования преступления представляют групповые изнасилования, когда половые акты многократны, а следов физического воздействия на теле потерпевшей нет, что вызывает необходимость проведения лабораторной дифференциации происхождения спермы, обнаруженной на теле, белье и одежде потерпевшей от разных лиц.

Квалификация изнасилования как совершенного группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой (п. «а» ч. 2) имеет место в случаях, когда лица, принимавшие участие в изнасиловании, действовали согласованно в отношении потерпевшей, причем как групповое изнасилование должны квалифицироваться не только действия лиц, совершивших насильственный половой акт, но и действия лиц, содействовавших им путем применения к потерпевшей физического или психического насилия. При этом действия лиц, лично не совершавших насильственного полового акта, но путем применения насилия к потерпевшей содействовавших другим в ее изнасиловании, должны квалифицироваться как соисполнительство в групповом изнасиловании. Действия виновных, содействовавших другим в изнасиловании потерпевшей путем применения насилия к иным (близким или препятствующим изнасилованию) лицам, содействовавших совершению преступления советами, указаниями, предоставлением информации виновному лицу либо устранением препятствий

и т.п., должны квалифицироваться как пособничество.

Изнасилование признается совершенным группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой не только в тех случаях, когда несколькими лицами подвергается изнасилованию одна или несколько потерпевших, но и тогда, когда виновные лица, действуя согласованно и применяя физическое насилие или угрозу его применения в отношении нескольких женщин, затем совершают насильственный половой акт с каждой или хотя бы с одной из них.

В случае, когда лица, участвующие в изнасиловании, не оказывают друг другу содействия, они не могут нести ответственность за изнасилование, совершенное группой лиц. Действия каждого из них (при отсутствии других отягчающих обстоятельств) должны квалифицироваться по ч. 1 статьи 131 УК РФ.

Пленум ВС РФ в своем постановлении от 15.06.2004 № 11 отказался от положения, сформулированного в п. 9 ранее действовавшего постановления Пленума ВС РФ № 4, согласно которому действия участника группового изнасилования подлежали квалификации по п. «б» ч. 2 статьи 131 УК РФ независимо от того, что остальные участники преступления не были привлечены к уголовной ответственности ввиду их невменяемости или по другим предусмотренным законом основаниям. Данное разъяснение противоречило общей концепции института соучастия, согласно которой не признается соучастием совместное совершение преступления с лицом, не подлежащим уголовной ответственности в силу невменяемости или малолетнего возраста.

Изнасилование, совершенное организованной группой, означает, что преступление осуществлено устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких преступлений (изнасилования или любого другого). Все участники организованной группы независимо от выполняемой роли признаются соисполнителями. Их действия квалифицируются по ст. 131 УК РФ без ссылки на ст. 33 УК РФ.

Оконченным групповое изнасилование следует считать с момента начала

полового акта первым участником.

Групповым изнасилованием должны признаваться не только действия лиц, непосредственно совершивших насильственный половой акт, но и действия лиц, содействовавших им путем применения физического или психического насилия к потерпевшей. При этом действия последних следует квалифицировать как соисполнительство в групповом изнасиловании (ч. 2 ст. 33 УК).

Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью является квалифицирующим для ч. 2 ст. 131 УК признаком только в том случае, если угроза немедленного применения насилия осуществлялась с целью преодоления сопротивления потерпевшей при изнасиловании. Такая угроза охватывается п. «в» ч. 2 ст. 131 УК и не требует дополнительной квалификации по ст. 119 УК.

Посредством психического воздействия субъект насилия старается направить волю своей жертвы на выполнение или невыполнение нужных ему действий. При этом возможны и побочные последствия психического насилия (например, возникновение у потерпевшего стрессового состояния, получение им психической травмы или даже временное психическое заболевание). Между тем из этого не следует, что угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью обязательно во всех случаях влечет за собой психическую травму, что и должно быть юридическим фактом признания психического насилия реальным. Однако и отсутствие психической травмы тоже не может служить основанием для непризнания факта психического насилия.

Анализ сущностного содержания физического и психического насилия позволил сделать вывод, что различие двух этих форм состоит в том, что физическое насилие нарушает телесную неприкосновенность человека, причиняет ему телесную, физическую травму или ограничивает физическую свободу действий либо может вызвать органические и функциональные изменения в его организме. Психическое же насилие рассчитано на непосредственное информационное воздействие на психику другого человека с целью подавления или ограничения свободы воли потерпевшего. Эта цель

является стратегической в психическом насилии. Само воздействие на психику может и не быть противоправным (исключение составляет ст. 119 УК). Во всех остальных случаях, где психическое насилие является конструктивным признаком состава, оно противоправно лишь тогда, когда является средством совершения преступления.

Постоянство воспроизведения в соответствующей социальной системе конкретного явления (в том числе и психического насилия), носит не случайный характер. Это позволяет заключить, что психическое насилие выполняет в обществе определенные социальные функции.

Как физическое, так и психическое насилие имеет определенную социальную и психологическую сущность и значение, далеко не всегда негативное. Обычно насилие характеризуется как фактор, изначально несущий в себе деструктивное, разрушительное начало. Однако в оценке насилия используется и иной подход, позволяющий видеть в нем не только негативные аспекты, но и конструктивную, созидательную роль. Такой взгляд основывается на рассуждениях о том, что показатели преступности сигнализируют обществу об определенном его состоянии. А поскольку это так, то в соответствии с законами диалектики насилие играет и положительную социальную роль, а именно: несет информационную сигнальную нагрузку о нарушениях, сбоях или отклонениях от заданного пути развития.

Полагаем, что если пренебречь такими составляющими человеческого развития, как духовность, нравственность, а основными критериями прогресса считать материальные блага, то, конечно, можно увидеть некие положительные элементы и в насилии. Например, физическое насилие в рабовладельческую эпоху выступало как средство понуждения к труду. Созидательную же функцию выполнял сам труд. Но ни физическое, ни психическое насилие само по себе ничего не создает: ни материальных ценностей (путем насилия они только перераспределяются), ни духовных, ни интеллектуальных. На основе насилия нельзя стать ни образованным, ни эрудированным, ни добрым. Насилие в любом случае выступает лишь как средство достижения социально значимых целей. В частности, угроза и устрашение, являясь средствами

превентивного воздействия на фундаментальные чувства людей, позволяют эффективно и эффектно управлять отдельными социальными и политическими процессами и человеческим обществом. Этим обусловлено то, что устрашение как форма управления социумом известно с незапамятных времен.

Развитие расстройств, связанных со стрессом, вызванных угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, может выражаться не только в невидимых на первый взгляд психических расстройствах, но и отражаться на физическом (соматическом) состоянии человека. Данные последствия находятся в зависимости от психофизиологических особенностей потерпевшего, его способности правильно понять и оценить смысл угроз, намерений и степени готовности насильника реализовать высказанную угрозу. Это имеет значение для установления того, что следует брать за основу криминализации угрозы – ее субъективное восприятие потерпевшим, конкретные действия, подчеркивающие серьезность намерения, или и то и другое вместе.¹⁴

Изнасилование с применением мер психического воздействия крайне редко встречается в практике. Доказать его с позиций судебной медицины практически невозможно, так как женщина не сопротивляется, и в силу сложившихся обстоятельств вынуждена согласиться на совокупление. Такими обстоятельствами могут быть угрозы оружием, приставленным к телу, которым иногда наносятся повреждения, запугивания, обман, материальная или служебная зависимость. В этих случаях судебно-медицинский эксперт может лишь констатировать факт нарушения анатомической целостности девственной плевы и наличия спермы во влагалище.

Взяв за основу определение психического насилия, под которым предлагается понимать обещание применить физическое насилие с целью заставить лицо совершить действия либо воздержаться от этих действий, можно заключить, что психическое насилие состоит в угрозе, то есть в запугивании потерпевшего возможными нежелательными для него, его родственников или друзей последствиями в виде физического насилия. Такое

¹⁴ Игнатов А.Н. Квалификация половых преступлений / А.Н. Игнатов. – М.: ИНФРА-М, 2007. – С. 26.

действие является потенциальным нарушением прав человека. Даже если угроза остается неисполненной, она способна нарушить физическую и психическую неприкосновенность человека, вынуждая его изменить свой привычный образ жизни (поменять место жительства, отказаться от своего права на что-то, прекратить свое участие в какой-либо деятельности и т. п.). Угроза может отрицательно воздействовать на человека, нарушая его нормальную жизнь, поскольку адресат (потерпевший) знает, что такие угрозы достаточно часто связаны с последующими посягательствами на жизнь, предшествуют жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению, похищению или другим формам нарушения прав человека. Это обуславливает то, что в отечественной и зарубежной законодательной практике угрозе как правовой категории отведена многозначная роль.

Термин «угроза» используется в российском уголовном законодательстве достаточно часто, причем нередко в сочетании с другими уголовно-правовыми категориями, однако УК РФ не раскрывает их содержания. Установление уголовно-правовой сущности угрозы является ключевой проблемой, имеющей не только научное, но и большое практическое значение. Выделяют три критерия, которые следует учитывать при определении степени общественной опасности угрозы: а) важность того блага, на которое она направлена; б) степень тяжести возможного вреда, вероятного ущерба; в) реальность осуществления угрозы.

В литературе высказывалось заслуживающее внимания мнение о нецелесообразности сохранения в качестве квалифицирующего признака угрозы убийством или причинением тяжкого телесного повреждения. Так, В.И. Ткаченко отмечал, что «вряд ли можно признать обоснованным, когда лицо, фактически нанесшее менее тяжкое телесное повреждение, несет смягченную ответственность по сравнению с лицом, лишь угрожавшим причинить тяжкое телесное повреждение»¹⁵.

А.Н. Игнатов, соглашаясь с В.И. Ткаченко и считая необходимым

¹⁵ Ткаченко В.И. Нелогичные наказания в новом УК / В.И. Ткаченко // Законодательство. – 2007. – № 5. – С. 41-48.

исключить указанный квалифицирующий признак из уголовного законодательства, пишет: «Изучение судебной практики показало, что во многих случаях изнасилований, квалифицированных по признаку угрозы смертью или причинением тяжкого телесного повреждения, общественная опасность не больше, чем в случаях, квалифицируемых ч. 1 ст. 131 УК РФ»¹⁶.

По п. «б» ч. 2 ст. 131 УК квалифицируется также изнасилование, совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или другим лицам. Особая жестокость может выражаться в применении пыток, глумлении над потерпевшей, истязании ее или других лиц. Особая жестокость может проявляться также в изнасиловании потерпевшей на глазах жениха, мужа, родителей, детей и других близких людей.

Согласно п. 11 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 04 декабря 2014 г. № 16, изнасилование или насильственные действия сексуального характера следует признавать совершенными с особой жестокостью, если в процессе этих действий потерпевшему лицу или другим лицам умышленно причинены физические или нравственные мучения и страдания. Особая жестокость может выражаться в издевательствах и глумлении над потерпевшим лицом, истязании в процессе изнасилования, в причинении телесных повреждений, в совершении изнасилования или насильственных действий сексуального характера в присутствии родных или близких потерпевшего лица, а также в способе подавления сопротивления, вызывающем тяжелые физические либо нравственные мучения и страдания самого потерпевшего лица или других лиц. При этом суду следует иметь в виду, что при квалификации таких действий по признаку особой жестокости необходимо устанавливать умысел виновного лица на причинение потерпевшим лицам особых мучений и страданий¹⁷.

Изнасилование, повлекшее заражение потерпевшей венерическим заболеванием или ВИЧ-инфекцией, квалифицируется соответственно по п. «в»

¹⁶ Игнатов А.Н. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. М., 2009.

¹⁷ Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации от 04 декабря 2014 г. № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях, против половой неприкосновенности и половой свободы личности" // Российская газета. – 2014. – 12 декабря. - № 284.

ч. 2 или п. «б» ч. 3 ст. 131 УК. Виновный должен знать о наличии у него венерической болезни или ВИЧ-инфекции. Президиум Верховного Суда РФ в постановлении по конкретному делу, обосновывая особо тяжкие последствия, связанные с заражением сифилисом при изнасиловании, указал, что сифилис может привести к тяжелым заболеваниям внутренних органов: пороку сердца, гепатиту, поражению сосудов, костей, органов зрения, центральной и периферической нервной системы, которые в отдельных случаях ведут к инвалидности больного. Кроме того, сифилис вызывает при беременности потерпевшей поражение плода в виде врожденного сифилиса.

С принятием нового Уголовного кодекса РФ, включившего в качестве признака квалифицированного состава заражение потерпевшей ВИЧ-инфекцией, указанная рекомендация утратила силу. Правы А.Н. Игнатов и Ю.И. Ляпунов, считающие, что если менее опасное преступление является признаком другого более опасного преступления и непосредственно указано в диспозиции соответствующей уголовно-правовой нормы (в данном случае в диспозиции ч. 2 ст. 131 УК РФ), то оно поглощается более опасным преступлением и не нуждается в самостоятельной правовой оценке, поскольку уже учтено законодателем¹⁸.

Верховный Суд РФ в своём постановлении в п.11 указывает на то, что "особая жестокость может выражаться, в частности, в пытках, истязании, глумлении над потерпевшим лицом, причинении ему особых страданий в процессе совершения изнасилования или иных действий сексуального характера, в совершении изнасилования или иных действий сексуального характера в присутствии его близких, а также в способе подавления сопротивления, вызывающем тяжелые физические либо нравственные страдания самого потерпевшего лица или других лиц"¹⁹.

Изнасилование, совершенное с особой жестокостью, имеет свой самостоятельный признак, который отличает его от других квалифицирующих

¹⁸ Игнатов А.Н. Квалификация половых преступлений / А.Н. Игнатов. – М.: ИНФРА-М, 2007. – С.140.

¹⁹ Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации от 04 декабря 2014 г. № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях, против половой неприкосновенности и половой свободы личности" // Рос-сийская газета. – 2014. – 12 декабря. - № 284.

составов. Был введен в Уголовный кодекс РФ в связи с тем, что увеличилось число изнасилований, совершаемых сексуальными маньяками.

Под особой жестокостью стоит понимать глумление, издевательство, психологическое насилие, истязание потерпевшей в процессе изнасилования, а также причинение телесных повреждений, которые выражаются в ударах руками, ногами, другими подручными средствами, вплоть до предметов, используемые людьми, для удовлетворения своих сексуальных фантазий, в процессе интимных игр, т.е. плетки, для нанесения ударов по всему телу, наручников, для фиксации движений жертвы. Однако такие нестандартные предметы используют люди, с отклонениями в психике, либо сексуальными маньяками, для удовлетворения своих потребностей, в процессе полового сношения.

По данному квалифицирующему признаку, на общем основании к уголовной ответственности привлекаются лица, которые хотят причинить боль, мучения и страдания потерпевшей, либо которые понимают и осознают то, что при совершении данных издевательств другие лица и непосредственно потерпевшая, испытывают моральные, психологические, физические страдания и эмоциональные потрясения.

Совершения преступления с особой жестокостью, в отношении других лиц может признаваться, к примеру, изнасилование супруги на глазах супруга, который в свою очередь не может оказать физического воздействия на лицо, которое совершает половое сношение, изнасилование матери на глазах ребенка, который в силу своих физических и психологических особенностей не может оказать сопротивление лицу, которое посягает на половую свободу потерпевшей.

Установление признаков особой жестокости относится к компетенции суда и следствия, которые в свою очередь руководствуются и пользуются общепринятыми в человеческом обществе нормами нравственности и морали.

Благодаря субъективным и объективным признакам состава преступления суд сможет сделать вывод о наличии признаков особой жестокости в преступлении. Однако в первую очередь учитывается отношение лица, которое

осуществляло половое сношение с потерпевшей, к данному способу посягательства.

Исходя из вышесказанного:

Частью 2 ст. 131 УК РФ установлена ответственность за совершение преступления при отягчающих обстоятельствах. Квалифицирующими признаками, включенными в указанную норму являются: совершение изнасилования группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; изнасилование, соединенное с угрозой убийства или причинением тяжкого вреда здоровью, а также совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или другим лицам; изнасилование, повлекшее заражение потерпевшей венерическим заболеванием.

2.2 Особо квалифицированные виды изнасилования

К числу квалифицированных видов рассматриваемого преступления по п. "б" ч.2 ст.131 УК РФ закон также относит изнасилование, соединенное с угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью. Под угрозой убийством (запугивание причинением смерти) или причинением тяжкого вреда здоровью (устрашение причинением такого вреда) следует понимать не только прямые высказывания об этом насильника, которые свидетельствуют о прямом намерении немедленного применения насилия, но и такие, например, действия, как демонстрации оружия (пистолета, ножа, бритвы и пр.). Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью должна быть ясно выражена в словесной форме ("убью", "выбью глаз", "искалечу" и т.п.) либо ясно вытекать из характера действий виновного. Для квалификации изнасилования по ч.2. ст.131 УК достаточно самого факта применения угрозы смертью или причинения тяжкого вреда здоровью, даже если физическое насилие вообще не применялось.

Если угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью выражена после изнасилования с той, например, целью, чтобы потерпевшая никому не сообщила о случившемся, действия виновного, при отсутствии квалифицирующих обстоятельств, подлежат квалификации по ч.1 ст.131 УК РФ, а также дополнительно по ст.119 УК по совокупности, если имелись

основания опасаться осуществления этой угрозы²⁰. В ночь с 14 на 15 апреля 2009 г. Литвиненко Р.Б. совместно с Беленковым А.В., 1984 года рождения, проживающий в г. Краснодаре, примерно в 23 часа в состоянии алкогольного опьянения, вопреки воли и согласия Калюжной М.В., подавив ее сопротивление, путем высказывания угроз убийством и применения к ней физической силы, нанеся ей множественные удары руками в область головы, туловища, конечностей, причинив ей телесные повреждения в виде ушиба головного мозга легкой степени тяжести, ушибленной раны лобной области, множественные ушибы мягкой тканей головы, туловища, конечностей, повлекших вред здоровью средней тяжести, совершили с ней насильственное половое сношение в естественной форме. Они же, неоднократно, в группе лиц, в эту ночь, в том же месте, против воли и согласия Калюжной М.В., подавив ее сопротивление путем высказывания угроз убийством и причинения тяжкого вреда здоровью, совершили насильственные действия сексуального характера путем введения полового члена в рот и после в анальное отверстие потерпевшей. Суд признал Литвиненко Р.Б. виновным и по ч.3 ст.30, ч.1 ст.131 УК РФ. Беленкова А.В. суд признал виновным и в соответствии с ч.7 ст.316 УПК РФ назначено наказание по п. п. "а", "б" ч.2 ст.131 УК РФ в виде пяти лишения свободы²¹.

Угроза убийством или причинение тяжкого вреда здоровью - это явно выраженное намерение насильника немедленно расправиться с потерпевшей путем лишения жизни или причинения вреда здоровью, подпадающее под признаки ст.111 УК РФ. Угроза может выражаться словесно, конклюдентными действиями, демонстрацией оружия или предметов, используемых в качестве оружия. Важно, что таким способом он подавил волю потерпевшей к сопротивлению. Именно по этой причине законодатель угрозу убийством или причинением тяжкого вреда здоровью отнес к квалифицирующим обстоятельствам изнасилования.

Ответственность за изнасилование или совершение насильственных действий

²⁰Шадин Ю. О квалификации половых преступлений // Законность. 2009. № 12.С. 38.

²¹Дело № 1-2008/08 // Архив Прикубанского суда города Краснодара Краснодарского края.

сексуального характера с применением угрозы убийством или причинением тяжкого вреда здоровью наступает лишь в тех случаях, если такая угроза явилась средством преодоления сопротивления потерпевшего лица и имелись основания опасаться осуществления этой угрозы.

Если угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью была выражена после изнасилования или совершения насильственных действий сексуального характера с этой целью, например, чтобы потерпевшее лицо никому не сообщило о случившемся, действия виновного лица при отсутствии квалифицирующих обстоятельств подлежат квалификации по ст.119 УК РФ и по совокупности с ч.1 ст.131 либо ч.1 ст.132 УК РФ.

Угроза убийством или причинением тяжелого вреда здоровью выражается в словах или действиях, создающих у потерпевшей сознание возможности немедленного и реального применения к ней или другим лицам насилия, способного причинить смерть или тяжкий вред здоровью.

Как указано в п.12 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 04 декабря 2014 г. № 16, ответственность по п. "в" ч.2 ст.131 УК РФ наступает в случаях, когда лицо, заразившее потерпевшее лицо венерическим заболеванием, знало о наличии у него этого заболевания, предвидело возможность или неизбежность заражения потерпевшего лица и желало или допускало такое заражение, а равно, когда оно предвидело возможность заражения потерпевшего лица, но самонадеянно рассчитывало на предотвращение этого последствия²². Таким образом, данное деяние совершается лишь с умышленной формой вины.

При этом необходимо доказать наличие причинной связи между изнасилованием и заражением венерической болезнью. Для определения наличия этого квалифицирующего признака требуется проведение судебно-медицинской экспертизы.

При групповом совершении преступления данный признак вменяется только тем участникам группы, которые знали о наличии у одного из

²² Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации от 04 декабря 2014 г. № 16. «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» Указ. соч.

соучастников такого заболевания.

Данный состав предполагает умышленную или неосторожную форму вины. Подробный анализ признаков и способов заражения дан в ст.121 УК РФ. Заражение в результате изнасилования потерпевшей венерическими заболеваниями (сифилисом, гонореей, мягким шанкром, паховым лимфогранулематозом) законодатель отмечает как квалифицирующее рассматриваемое обстоятельство (п. "в" ч.2 ст.131 УК).

Изнасилование несовершеннолетней (п. "а" ч.3 с.131 УК РФ) относится к особо квалифицирующим признакам изнасилования. Ответственность за это предусмотрена п. "а" ч.3 ст.131 УК и имеет место, когда потерпевшая находилась в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет и виновный достоверно знает о ее несовершеннолетии.

Например, 4 сентября 2011 года ночью в городе Исилькуле Омской области рабочий-нелегал из Республики Таджикистан Мухаммад Ходжибокиев, увидев сидевшую на лавочке 14-летнюю девочку, применяя силу, завел ее в кусты недалеко от здания администрации района, где, повалив на землю, избил и изнасиловал. Суд признал Ходжибокиева виновным по пункту "а" части 3 статьи 131 УК РФ (изнасилование несовершеннолетней) приговорил его к восьми годам лишения свободы²³.

Изнасилование несовершеннолетней посягает на половую неприкосновенность, нормальное физическое развитие половой системы и нравственное формирование девушки от 14 до 18 лет. Когда насильник на основании конкретных фактов считает, что потерпевшая достигла совершеннолетия, рассматривать фактическое ее несовершеннолетие как квалифицирующее нельзя. В случаях, когда имело место изнасилование несовершеннолетней, последующие половые акты, совершенные с ее согласия, не исключают ответственности виновного по ст.131 УК. В этих случаях, если несовершеннолетняя потерпевшая не достигла шестнадцатилетнего возраста, действия виновного подлежат оценке по совокупности преступлений,

²³Лебедев А. Гражданин Таджикистана осужден в Омске за изнасилование несовершеннолетней // Новости. 2014. 29 декабря.С. 1.

предусмотренных ст. ст.131 и 134 УК.

Изнасилование несовершеннолетней может быть связано с вовлечением потерпевшей в систематическое употребление спиртных напитков и одурманивающих веществ. Действия виновного в подобных ситуациях квалифицируются не только по п. "а" ч.3 ст.131, но и по ст.151 УК РФ (вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий).

Следующим, квалифицирующим признаком, является изнасилование, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшей, заражение ее ВИЧ-инфекцией или иные тяжкие последствия (п. "б" ч.3 ст.131 УК РФ). С субъективной стороны вина насильника или насильников по отношению к смерти потерпевшей должна быть неосторожной. В случае, когда виновный в изнасиловании причиняет смерть потерпевшей с косвенным умыслом (например, оставляет ее раздетую и находящуюся в бессознательном состоянии в холодное время на открытом воздухе), его действия должны квалифицироваться как умышленное убийство, сопряженное с изнасилованием, согласно п. "к" ч.2 ст.105 УК РФ (убийство). Неосторожная вина по отношению к смерти потерпевшей при изнасиловании чаще всего выражается в форме преступной небрежности, когда лицо не предвидело наступления смерти потерпевшей в результате своих преступных действий, хотя при проявлении определенного внимания и предусмотрительности должно было и могло ее предвидеть.

К особо тяжким последствиям изнасилования законодатель относит и заражение потерпевшей ВИЧ-инфекцией. Опасность такого последствия для жизни человека чрезвычайна. Совершая данное преступное деяние, насильник достоверно знает о том, что он заражен ВИЧ-инфекцией, предвидит возможность передачи этой инфекции потерпевшей и желает либо, чаще всего, сознательно допускает это последствие или легкомысленно (самонадеянно) рассчитывает на то, что оно не наступит. А. Кибальник справедливо указывает на то, что в пункте "б" части 3 ст.131 УК РФ неосторожная форма вины определена относительно последствия в виде тяжкого вреда здоровью. Поэтому по данному пункту должно квалифицироваться умышленное заражение ВИЧ-

инфекцией в результате насильственного сексуального преступления (конечно, при знании виновного о наличии у него этого заболевания), как это сделано применительно к заражению венерической болезнью.²⁴

К иным тяжким последствиям изнасилования относятся, например, самоубийство потерпевшей, психическое заболевание, обострение в тяжелых формах, последовавшие в результате совершения данного преступления, беременность потерпевшей при наличии у нее противопоказаний к родам и аборту, в особенности, беременность несовершеннолетних и малолетних. Причем все это и причинная связь одного из вышеуказанных пунктов с изнасилованием устанавливается посредством разного рода экспертиз (психиатрической, судебно-медицинской и др.).²⁵

Санкция ч.3 ст.131 УК РФ - лишение свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет.

Особо квалифицирующими признаками изнасилования (ч.4 ст.131 УК) являются: совершение изнасилования, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшей (п. "а"); совершение изнасилования потерпевшей, заведомо не достигшей четырнадцатилетнего возраста (п. "б").

Составы, названные в п. "а" ч.3 ст.131 УК РФ, сконструированы по типу материальных. Для их вменения требуется доказать, что между изнасилованием и наступившими последствиями есть причинная связь, что последствия соответствуют их описанию в законе и вызваны именно изнасилованием либо покушением на него.

Применительно к анализируемому составу - изнасилование, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей (п. "а" ч.4 ст.131 УК РФ), необходимо указать следующее. Характеристика неосторожного лишения жизни дана в ст.109 УК РФ. Действия виновного, приведшие к такому результату, совершаются как по легкомыслию, так и по небрежности. Последствия в виде

²⁴Кибальник А. Судебные подходы к квалификации сексуальных преступлений // Уголовное право. – 2014. - № 5. – С. 58 – 60.

²⁵Авдеев М. И Судебно-медицинская экспертиза живых лиц. М., 2009.С. 88.

смерти потерпевшей могут быть причинены как непосредственно действиями виновного (смерть - как результат насилия с целью сломить сопротивление потерпевшей, например, сильное сдавливание шеи), так и быть следствием самоубийства, вызванного стрессом в связи с изнасилованием. Наконец, смерть может последовать и при других обстоятельствах (например, в итоге неосмотрительного поведения самой потерпевшей, вынужденной спастись от сексуального насилия).

Во всех случаях между изнасилованием или покушением на изнасилование и смертельными последствиями должна быть причинная связь. Если смерть потерпевшей не находилась в причинной связи с действиями лица, совершившего изнасилование, последнее не может быть квалифицировано как изнасилование при особо отягчающих обстоятельствах (так, например, убийство, совершенное после изнасилования с целью его сокрытия, не может рассматриваться как последствие изнасилования.²⁶

Объективный критерий преступной небрежности - должен предвидеть - вытекает из самого преступного поведения субъекта. Субъективный критерий - возможность предвидеть - зависит от характеристики личности насильника: вменяемости, достижения возраста ответственности за изнасилование и лишение жизни по неосторожности, уровня психического развития (ст.20 УК РФ), состояния в момент преступления (ст.23 УК РФ). Кроме того, необходимо учесть возраст потерпевшей (малолетие, престарелый возраст); состояние здоровья (болезнь сердца), о котором виновному было известно; способы изнасилования; интенсивность и особую агрессивность насилия.

Для вменения п. "а" ч.3 ст.131 УК РФ необходимо, чтобы смерть по неосторожности наступила от самого насильственного полового акта либо от действий, предпринимаемых с целью совершить изнасилование.

Если отсутствует причинная связь между изнасилованием и наступившей по неосторожности смертью потерпевшей, названный квалифицирующий признак не вменяется, а причинение смерти квалифицируется по ст.109 УК РФ .

²⁶Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть / под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рагога, А.И. Чучаева. М., 2010.С. 311.

Виновный 14 - 15 лет не подлежит уголовной ответственности по п. "а" ч.4 ст.131 УК РФ, поскольку ответственность за неосторожное причинение смерти наступает с 16 лет.

Изнасилование потерпевшей, заведомо не достигшей четырнадцатилетнего возраста (п. "б" ч.4 ст.131 УК РФ). Объектом охраны по данному пункту является половая неприкосновенность, нормальное физическое и половое развитие, а также нравственное формирование девочек. Изнасилование малолетней считается преступление с использованием ее беспомощного состояния. Потерпевшая из-за своего возраста не способна понимать характер и последствия совершаемых с ней действий. Изнасилование, предусмотренное ч.4 ст.131 УК РФ, наказывается лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет.

Данное особо отягчающее обстоятельство вменяется в вину в случае, когда насильник достоверно знает том, что девочка является малолетней, т.е. не достигшей четырнадцатилетнего возраста. По мнению А.Н. Игнатова, в п. "б" ч.4 ст.131 УК РФ "заведомость означает, что насильник или знает, что потерпевшая несовершеннолетняя, или осознаёт, что она не достигла 18 лет".²⁷ Осознание является общим требованием к охвату умыслом некоего обстоятельства, поэтому слово "осознаёт" само по себе является недостаточным. В противном случае ответственность по п. "б" ч.4 ст.131 УК исключается.

Фактическое значение этого положения раскрывает практика Верховного Суда РФ. Из определения Военной коллегии Верховного Суда РФ от 15 июля 2008 г. по делу № 5-143/08 видно, что при единодушном мнении обвиняемых, свидетелей и эксперта о том, что потерпевшая не выглядела как малолетняя и её никто не воспринимал таковой, учитывая, что до 14 лет ей не доставало всего одного месяца, подсудимым нельзя вменить обвинения в изнасиловании малолетней (ч.3 ст.117 УК РФ). Действительно, при таком состоянии дел, когда один из свидетелей даже предположил о 17-летнем возрасте потерпевшей, абстрактные рассуждения об обязанности обвиняемых учитывать возможное

²⁷Игнатов А.Н. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. М., 2009.С. 334.

влияние фактора акселерации и им подобные не составляют основание для вменения данного квалифицирующего признака. И наоборот, внешний вид потерпевшей, оцениваемый виновным и свидетелем (а, вероятно, и самим судом) на 15-16 лет, когда суд признал достоверными показания потерпевшей о том, что она говорила виновному о своём 13-летнем возрасте (что соответствовало действительности), не освобождает виновного от ответственности за изнасилование малолетней.

Действительно, даже наличие у виновного существенных оснований полагать, что потерпевшая лжет, говоря о своём возрасте, недостаточно для отклонения обвинения в совершении особо квалифицированного изнасилования, пожалуй, за исключением того случая, когда виновный может разумно считать факт лжи очевидным (например, другой возраст потерпевшей ему указывали её ближайшие родственники, ему достоверно известны некие факты о потерпевшей, которые в принципе невозможны при малолетстве). Указанное исключение действует в том случае, когда иные обстоятельства, чем представляет виновный, крайне маловероятны: невозможно серьёзно рассматривать вероятность ошибки родителей насчёт возраста своей дочери, вероятность встречи с девочкой-вундеркиндом, которая перескочила несколько классов и поэтому её нынешний класс, известный виновному, не свидетельствует о её настоящем возрасте и т. п.

Ненасильственный половой акт с малолетней составляет изнасилование с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Однако формулировка в ст.131 УК РФ, а именно появившееся указание на заведомость, требует установить, что виновный осознавал абсолютную или фактическую неизбежность малолетства потерпевшей. Следовательно, в случаях, когда виновный осознавал малолетство потерпевшей только как реально возможное, но не неизбежное, данный квалифицирующий признак вменяться ему не может, что не препятствует вменению ч.1 ст.131 УК РФ.²⁸ Заведомость знания, что потерпевшая является малолетней, доказывается гораздо легче, чем тот же признак, относящийся к несовершеннолетней потерпевшей. Внешний облик,

²⁸Архипцев Н.И. Изнасилование: уголовно правовые и криминалистические проблемы. Белгород, 2010.С. 211.

физиология в большинстве случаев не дают повода для ошибки со стороны насильника. Вместе с тем незыблемым остается правило, гласящее, что объективная ошибка в возрасте потерпевшей исключает возможность квалификации действий виновного по п. "б" ч.4 ст.131 УК РФ.

Изнасилованию малолетней могут предшествовать развратные действия. При этом действия виновного могут быть квалифицированы по совокупности преступлений, предусмотренных ст.135 УК РФ и п. "б" ч.4 ст.131 УК РФ, если они совершались в разное время, с определенным разрывом во времени и каждое преступление - по самостоятельно возникшему умыслу; если же развратные действия непосредственно предшествовали половому акту, не совершенному по независящим причинам от воли виновного, то их следует рассматривать как приготовление либо покушение на изнасилование (ст.30 и п. "б" ч.4 ст.131 УК РФ). Половой акт с малолетней, совершенный сразу после развратных действий, надлежит квалифицировать по ст.131 УК РФ, а указанные действия рассматривать как начало выполнения объективной стороны преступления²⁹.

Пункт 5 ст.131 УК РФ предусматривает ответственность за изнасилование потерпевшей, не достигшей 14-летнего возраста, совершенное лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего. А. Ситникова справедливо указывает на то, что несомненным достоинством главы 18 УК РФ является включение в Кодекс составов, которые предусматривают ответственность за совершение преступлений сексуального характера лицом, ранее судимым за совершение преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего³⁰.

Верховный Суд РФ в своём постановлении в п.14 указал, что "к имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего (часть 5 статьи 131 УК РФ, часть 5 статьи 132 УК РФ, часть 6 статьи 134 УК РФ, часть 5 статьи 135 УК РФ)

²⁹Кондрашова Т.В. Уголовное право России. М., 2009.С. 219.

³⁰Ситникова А. Преступления сексуального характера: интерпретация норм и применение // Уголовное право. – 2013. - № 2.

относятся лица, имеющие непогашенную или не снятую в установленном порядке судимость за любое из совершенных в отношении несовершеннолетних преступлений, предусмотренных частями 3 - 5 статьи 131, частями 3 - 5 статьи 132, частью 2 статьи 133, статьями 134, 135 УК РФ. При этом также учитываются судимости за указанные преступления, совершенные лицом в возрасте до восемнадцати лет"³¹.

В заключение второй главы были сделаны следующие выводы:

1) диспозиция ст.131 УК РФ охватывает три состава изнасилования, каждый из которых имеет свой непосредственный объект:

- принудительное половое сношение с совершеннолетней женщиной с применением к потерпевшей или другим лицам физического насилия или угрозы;

- половое сношение с совершеннолетней женщиной с использованием ее беспомощного состояния;

- половое сношение с потерпевшей, не достигшей четырнадцатилетнего возраста или принудительное половое сношение с несовершеннолетней;

2) объект рассматриваемого преступления определяется в зависимости от потерпевшей. В случае изнасилования совершеннолетней женщины нарушается ее половая свобода. Если потерпевшая является несовершеннолетней или она находилась в беспомощном состоянии, то преступлением причиняется вред половой неприкосновенности. Дополнительным объектом является нормальное физическое и нравственное развитие малолетних и несовершеннолетних. Факультативным объектом может выступать здоровье потерпевшей, так как физическое или психическое насилие может причинить ей вред;

3) потерпевшей при совершении этого преступления может быть только женщина (лицо женского пола), с которой совершается половой акт;

4) объективная сторона изнасилования имеет сложный характер, складывающийся из: физического насилия или угрозы его применения либо использования беспомощного состояния потерпевшей; полового сношения;

³¹«О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности»: Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации от 04 декабря 2014 г. № 16. Указ. соч.

5) с субъективной стороны изнасилование совершается с прямым умыслом. Субъект по ст.131 УК РФ - вменяемое лицо мужского пола, достигшее на момент преступления возраста 14 лет;

б) квалифицирующими признаками изнасилования, предусматривающими повышенную ответственность, являются:

- совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой (п. "а" ч.2 ст.131 УК РФ);

- соединенное с угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, а также совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или к другим лицам (п. "б" ч.2 ст.131 УК РФ);

- повлекшее заражение потерпевшей венерическим заболеванием (п. "в" ч.2 ст.131 УК РФ);

7) особо квалифицирующими признаками являются:

- изнасилование несовершеннолетней (п. "а" ч.3 ст.131 УК РФ);

- изнасилование, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшей, заражение её ВИЧ-инфекцией или иные тяжкие последствия (п. "б" ч.3 ст.131 УК РФ);

- изнасилование, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей (п. "а" ч.4 ст.131 УК РФ);

- изнасилование потерпевшей, не достигшей четырнадцатилетнего возраста (п. "б" ч.4 ст.131 УК РФ)

- изнасилование потерпевшей, не достигшей 14 лет, совершенное лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего (ч.5 ст.131 УК РФ).

3 ВОПРОСЫ КВАЛИФИКАЦИИ ИЗНАСИЛОВАНИЯ

3.1 Отличие изнасилования от смежных составов

Смежные составы преступлений различаются по одному или нескольким признакам и родственны по характеру общественной опасности. Для квалификации смежных составов значимо выделение разграничительных элементов составов и их признаков.

При квалификации смежных составов преступлений помимо выделения разграничительных признаков важно установить также общие признаки. Нормы с общими базовыми определениями оказывают в этом большую помощь.

Определенные трудности представляет квалификация составов преступлений с оценочными признаками. Описания в диспозициях уголовно-правовых норм признаков составов по степени определенности подразделяются на конкретные (указаны в п. «б» ч. 4 ст. 131 УК РФ, ст. 134, ст. 135)

Прежде всего, изнасилования следует отличать от насильственных действий сексуального характера. Как и изнасилование, насильственные действия сексуального характера относятся к одному из наиболее распространенных и опасных половых преступлений.

Объект этого преступления - личность, которой наносится вред таким посягательством.

Объективной стороной мужеложства является насильственное удовлетворение половой потребности мужчины с мужчиной в форме анального секса, по-другому Содомия – это совокупное название для всех видов сексуальных отношений, не имеющих отношения к продолжению рода. Состав является формальным, и преступление считается оконченным с момента начала совершения указанных в законе действий.

Уголовный кодекс 1996 г. впервые в Российской Федерации ввел ответственность за лесбиянство (сексуальные отношения между женщинами) и иные действия сексуального характера с применением насилия и иных противозаконных действий. Одной из форм лесбиянства является трибадия, при

котором половое удовлетворение достигается путем трения половыми органами о различные части тела партнерши.

Согласно Постановлению Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» от 04 декабря 2014 г. № 16 - «половое сношение, мужеложство, лесбиянство или развратные действия, совершенные без применения насилия или угрозы его применения и без использования беспомощного состояния потерпевшего лица одновременно или в разное время в отношении двух или более лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста, в соответствии с положениями части 1 статьи 17 УК РФ не образуют совокупности преступлений и подлежат квалификации по части 4 статьи 134 или части 3 статьи 135 УК РФ при условии, что ни за одно из этих деяний виновный ранее не был осужден.

В литературе обоснованно отмечается сложность привлечения к уголовной ответственности за лесбиянство, так как ни уголовный закон, ни толковые словари не дают криминального понятия этой формы гомосексуализма. По мнению В.И. Ткаченко, уголовная ответственность за насильственное лесбиянство вообще невозможна, так как гомосексуальные ласки лесбиянок предполагают взаимное половое влечение³².

К иным действиям сексуального характера относятся различные сексуальные действия между мужчиной и женщиной или между мужчинами, кроме естественного полового акта и мужеловства, а также половое сношение мужчины и женщины, совершенное под принуждением со стороны женщины. Примеры:

1) Фроттаж - разновидность альтернативного секса без непосредственного проникновения. Во время такого секса партнеры просто трутся друг об друга (не путать с петтингом), получая от этого сексуальное удовольствие.

2) Эджплей - данный термин обозначает опасные, порой даже

³² Ткаченко В.И. Ответственность за преступления против личности / В.И. Ткаченко // Законность. – 2008. – №7. – С. 12.

угрожающие жизни партнеров сексуальные ролевые игры. Такие игры являются подвидом игр БДСМ, так как здесь присутствует доминирующий и подчиняющийся, который находится в полной власти первого. Результатом таких игр могут быть как невинные синяки или царапины, так и действительно угрожающие жизни травмы в случае неправильно спланированных действий. К таким ролевым играм можно отнести игры с острыми предметами, огнестрельным оружием, а ставшие последнее время модными вампирские ролевые игры, когда один из партнеров должен укусить или порезать своего партнера, чтобы попить крови и др.

3) Анилингус или римминг - Это вид орального секса, когда языком или губами стимулируется область анального отверстия. В любом случае, важно понимать, что в этой области находятся бактерии, которые могут вызвать различные инфекции гинекологического характера у женщин.

4) БДСМ- Это акроним, который представляет собой сочетание трех словосочетаний: БД - бандаж (связывание) и дисциплина; ДС – доминирование и послушание; СМ – садизм и мазохизм. В данное направление входят ролевые игры, где один из партнеров играет роль господствующего, а другой подчиненного.

5) Бэабекинг - данный термин используется в основном для обозначения анального секса без использования презерватива в гей сообществах, хотя такой вид секса широко распространен и среди гетеросексуалов.

6) Бондаж (bondage - связывание) - связывание партнера по обоюдному согласию для взаимного удовольствия.

7) Куннилингус – ласки гениталий женщины языком и губами, другими словами - «поцелуй» в нижние губки женщины.

8) Викхарита (санскрит.) – вариант сексуального контакта, при котором член мужчины двигается между сомкнутых бедер женщины, без прямого проникновения. Это доставляет дополнительное удовольствие партнерам и помогает избежать нежелательной беременности.

9) Мазохизм - склонность получать удовольствие, сексуальное

удовлетворение, испытывая унижения, насилие или мучения.

10) Нарвасадата – слово из санскрита для обозначения милой сексуальной игры, при которой половой член двигается в ложбинке между грудей женщины.

11) Некинг - взаимные ласки и поглаживания без прикосновения к половым органам.

12) Петтинг – ласки эрогенных зон без соприкосновения половых органов, т. е. без полового акта.

13) Свинг — секс с участием двух или более устойчивых пар с обменом партнёрами.

14) Спанк, спанкинг - прием БДСМ. Шлепанье по ягодицам ладошкой, ремнем, плеткой или другими предметами.

15) Фистинг (от англ. fist — кулак) — введение нескольких пальцев или кулака, одной или двух рук в вагину или анус для получения необычных сексуальных ощущений.

Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом, т.е. виновный сознает, что совершает мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера, и желает совершить их.

Субъект преступления - вменяемое лицо, достигшее 14 лет. Соисполнителями в форме применения физического насилия или угроз при мужеложстве может быть и женщина, а при лесбиянстве - и мужчина.

При решении вопроса о совершении виновным насильственных действий сексуального характера возможно проведение судебно-медицинской экспертизы с участием врача-сексопатолога.

Понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК). Статья 118 УК 1960 г. предусматривала ответственность за понуждение женщины к вступлению в половую связь или к удовлетворению половой страсти в иной форме лицом, в отношении которого женщина являлась материально или по службе зависимой. Количество лиц, осужденных за это преступление, оставалось незначительным. В связи с тем, что не все случаи понуждения к половому сношению подпадали под признаки указанной нормы, в юридической

литературе высказывались предложения о целесообразности дополнить ст. 118 УК 1960 г. указанием на использование иной зависимости потерпевшей, а также включением таких форм понуждения женщины к вступлению в половую связь, как угроза применения насилия в будущем, угроза истреблением имущества или разглашением позорящих сведений. Кроме того, встречались случаи понуждения к вступлению в половое сношение не только женщин, но и мужчин³³.

Объектом преступления является половая свобода либо, если преступление совершается в отношении несовершеннолетней, половая неприкосновенность, а также в зависимости от того, в какой форме осуществляется понуждение, личность и уклад половых отношений.

Объективная сторона заключается в понуждении, т.е. психическом воздействии на лицо с целью добиться согласия на совершение полового сношения, мужеложства, лесбиянства или к совершению иных действий сексуального характера. Способом воздействия может быть шантаж, т.е. угроза разоблачения, разглашения позорящих, компрометирующих сведений (истинных или ложных) о потерпевшем (потерпевшей), а также угроза уничтожением, повреждением или изъятием имущества, либо использование материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей).

Под материальной зависимостью понимается ситуация, когда потерпевший находится на полном или частичном иждивении виновного, вынужден проживать на его жилой площади, не располагая собственной, либо виновный имеет возможность серьезно ухудшить материальное положение потерпевшего. Иная зависимость - это служебная подчиненность или подконтрольность потерпевшего виновному в государственных или негосударственных учреждениях и организациях, зависимость от представителя власти (дознаватель, следователь) или от иного лица (больного от врача, студента от преподавателя и др.).

³³ Курс уголовного права в пяти томах. Том Особенная часть / под ред. Г. Н. Борзенкова, В. С. Комисарова. М.: Зерцало, 2002.; Курс уголовного права. Том Особенная часть; Курс уголовного права. Общая часть (2)

Сам факт вступления в половое сношение или совершение иных действий сексуального характера с лицом, находящимся в материальной или иной зависимости, еще не свидетельствует о совершении преступления, предусмотренного ст. 133 УК. Необходимо, чтобы эта зависимость использовалась в качестве угрозы наступления для потерпевшего (потерпевшей) неблагоприятных последствий.

По вопросу о том, угрозу каким интересам представляет использование материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей), в литературе высказаны различные точки зрения. Так, А.П. Дьяченко считал, что «понуждение женщины может быть совершено и путем применения угроз, и путем обещания каких-либо выгод». Такой позиции обоснованно возражает А.Н.Игнатов, по мнению которого «в данном случае имеет место не понуждение женщины, а склонение к вступлению в половую связь».

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что смежные составы преступлений различаются по одному или нескольким признакам и родственны по характеру общественной опасности.

3.2 Соучастие в изнасиловании

Исходя из диспозиции ст. 32 УК РФ, соучастием признается умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления. К объективным признакам данного преступления будет относиться:

- участие двух или более лиц в совершении преступления
- объединений общих сил и методов в данном посягательстве
- причинная связь между действиями участников и наступившими последствиями.

В данном случае мы рассматриваем преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности. В данном преступлении могут быть все виды соучастников:

- исполнитель (лицо, которое непосредственно совершает преступление);
- соисполнитель (лицо, которое оказывает помощь в доведении

преступления до конца, а также может оказывать физическое и психологическое воздействие на потерпевшую, в процессе полового сношения с исполнителем);

- подстрекатель (лицо, которое непосредственно может разными приемами и методами, подговорами, или угрозами направлять к совершению преступления, ради получения выгоды как для него самого (к примеру, для запугивания, при этом зная, что потерпевшая не сообщит в правоохранительные органы, под страхом быть подвергнутой физическому насилию), так и для лица, которое будет осуществлять половое сношение);

- пособник (лицо, которое тоже, как и подстрекатель, содействовало к совершению преступления разными советами (как совершить половое сношение, либо как сделать так, чтобы потерпевшая согласилась на встречу), предоставлением информации (где будет находиться потерпевшая, дома или на работе, по каким улицам ходит, вплоть до того, во сколько она ложится спать и во сколько выходит с утра из дома), указаниями, заранее обещавшее скрыть преступника и все следы преступления);

Во многих юридической литературе фигурирует вопрос о том, может ли женщина быть соисполнителем преступления по ст. 131 УК РФ. За последние пару лет возросло количество преступлений именно с участием женщин, в изнасиловании. Хотя женщины крайне редко осуждались за соучастие в нем. Не вызывают сомнений правила квалификации действий женского пола, которые являются организаторами и подстрекателями в изнасиловании. Большую значимость вызывает именно привлечение к уголовной ответственности женщин в качестве исполнителя (соисполнителя) изнасилования. Данный вопрос рассматривается и рассматривался в рамках проблемы соучастия в преступлениях, совершаемых специальными субъектами, т.к. по сути изнасилование совершается специальным субъектом. Исполнителем таких преступлений могут быть только те лица, которые помимо общих признаков, обязательных для всех без исключения субъектов, обладают и специальными, предусмотренными в законе признаками. При изнасиловании

такими признаками является пол исполнителя. То есть, по норме закона, таким лицом может выступать только лицо мужского пола.

Женщина может быть соучастником преступления, но только в роли пособника, потому что прямо она не совершает половое сношение, но применяет в отношении ее насилие и угрозы, а именно может прикрывать рукой рот, чтобы потерпевшая не звала на помощь, держать руки, чтобы последняя не оказывала прямого сопротивления лицу, непосредственно осуществляющим с ней половое сношения, обманным путем завлечь потерпевшую, для доведения прямого умысла до конца.

Т. Нуркаева указывает на то, что "женщина может участвовать в этом преступлении, но только в роли организатора, подстрекателя или пособника (ч.4 ст.34 УК)"³⁴.

Если половое сношение совершали бы исключительно лица мужского пола, а они по норме статьи являются специальными субъектами, то соучастие выступало бы в роли соисполнительства. И если лицо, в частности женщины, не являются специальными субъектами, то, следовательно, соисполнителями быть не могут, даже если оно будет действовать по какому – либо сговору или просьбе специального субъекта.

Многие ученые, такие как Ю.В. Александров, В.В. Сергеева, допускают, что все же стоит привлечь лиц женского пола к роли соисполнителей преступления, на этот счет даже есть судебная практика, из которой следует: «Печенгским районным судом Мурманской области было рассмотрено дело в отношении Шевченко С., Жуковой Л., Титовой З., по которому они были признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного ч.2 п «б» ст. 131 УК РФ. Как следует из материалов уголовного дела, действия Жуковой и Титовой сводились к тому, что они пригласили потерпевшую В. для разбирательств и выяснения отношений личного характера в квартиру последней. Там Титова втолкнула В. в большую комнату. В. попыталась уйти

³⁴ Нуркаева Т. О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности // Уголовное право. – 2014. - № 5. – С. 83 – 85.

из квартиры, но была остановлена Жуковой, которая ее догнала в прихожей и обратно втолкнула в большую комнату. Там Жукова с силой толкнула ее, от чего потерпевшая ударилась об стену, а затем дважды ударила ее по щеке, тем самым причинив физические страдания, сняла с нее сумочку и стала расстегивать пуговицы на пальто. Затем Жукова и Титова втолкнули В. в маленькую комнату, она упиралась об дверной косяк руками. Ее сопротивление было преодолено, и она оказалась в комнате с Шевченко. Титова встала у двери, а Жукова расстегнула молнию брюк потерпевшей и стала стаскивать их с нее, сняла всю остальную одежду. При этом обращалась с ней грубо, то стаскивая ее с кровати, то толкая ее на нее. Во время действий Жуковой, Шевченко несколько раз совершил с потерпевшей половое сношение». Как следует из обвинительного заключения, Жукову и Титову признали участниками, т.е. соисполнителями группового изнасилования.³⁵

Но данное решение полностью идет в разрез с нормой, которая содержится в Постановлении Верховного Суда РФ, в которой четко определено, что в преступлениях со специальным субъектом, могут участвовать только те лица, которые наделены специальными признаками. Но тут же возникает вопрос – если женщины не наделены специальными признаками, то почему они были приговорены судом?! А если и наделены признаками, то их нужно конкретизировать в норме статьи, чтобы это не вызывало резонанса в судебной практике и во всем Уголовном законодательстве.

Исходя из вышесказанного, можно сказать, что в силу усовершенствования уголовного законодательства, модернизации всей уголовной системы, все правоохранительные органы, судебные инстанции должны не смягчать прямых нарушителей закона, их дальнейшего пребывания на свободе. Будь то мужчина или женщина, ребенок, достигший возраста 14 лет, или пожилой человек, который к моменту пенсионного возраста может

³⁵ Петрова И.А. Некоторые вопросы квалификации изнасилования с участием лиц женского пола // Вестник Самарской гуманитарной академии. 2007. № 2

быть наделен огромным количеством смягчающих обстоятельств, все должны выступать перед законом в равной степени. Ведь совершив преступление раз, вероятность того, что оно будет совершено в будущем, есть. И поэтому законодателю не стоит ограничиваться одним субъектом, которое наделено специальными признаками, и ему стоило бы его расширить в силу того, что даже взяв судебную практику за последние 10-15 лет и посмотреть, сколько раз лица женского пола фигурировали в уголовных делах, этого было бы достаточно, чтобы подкорректировать наше уголовное законодательство.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Анализ действующего Уголовного Кодекса РФ, также специальной литературы и материалов судебно-следственной практики позволяет сформулировать следующие выводы в данной работе.

Непосредственным объектом изнасилования взрослой женщины является её половая свобода, а несовершеннолетней и малолетней их нормальное половое развитие и половая неприкосновенность в силу их физического и нравственного развития.

С объективной стороны изнасилование, если оно не сопряжено с причинением особо тяжких последствий, характеризуется обязательными признаками: действием (половое сношение) и способом его совершения, то есть применением физического и психического насилия, угроз или использованием беспомощного состояния потерпевшей.

Субъективная сторона изнасилования включает в себя не только вину (прямой умысел, иногда двойная форма вины), но и мотив и цель, которые носят сексуальный характер. Причём, на наш взгляд, психическое отношение виновного к факту несовершеннолетия или малолетства потерпевшей должно быть только умышленным и не может выражаться в неосторожности. Думается, что авторы УК РФ поступили совершенно правильно, употребив при обрисовке субъективной стороны, указанного вида изнасилования термин («заведомо»).

Субъект изнасилования – физическое, вменяемое лицо мужского пола (при соучастии может быть и женщина), достигшее 16-ти летнего возраста.

Считается необходимым ввести в ст.131 УК РФ более мягкую санкцию, предусматривающую ответственность за изнасилование, при провоцирующем поведении потерпевшей с указанием её поведения как сознательного, безнравственного, благоприятствующего созданию условий для изнасилования. К примеру, находясь в состоянии алкогольного опьянения женщина, либо девушка, начинает провоцировать лицо мужского пола вступить с ней в половую связь, после чего, в 75% случаев, якобы потерпевшая пишет заявление

в полицию об изнасиловании объясняя все тем, что партнер нанес ей физические страдания в процессе полового сношения. Однако через некоторое время забирает заявление об изнасиловании и создает вид, будто бы ничего не было, ссылаясь на то, что просто хотела разыграть партнера, либо отомстить и т.д. Причин можно привести много.

Несмотря на очевидный прогресс отечественного права в области строительства четкой системы преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы, хотелось бы пожелать российскому законодателю не останавливаться на достигнутом, продолжать совершенствовать систему уголовного законодательства с целью повышения эффективности работы правоохранительных и правоприменительных органов РФ по охране общественного порядка.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

I Правовые акты

1 Конституция РФ (принята всенародным голосованием 20.12.1993) (с учетом поправок внесенных законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6 ФКЗ, от 30.12. 2008 № 7 ФКЗ, от 05.02.2014 № 2 ФКЗ, от 21.07.2014 № 11 ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. – . 2014. - № 31. – Ст. 4398.

2 Уголовный кодекс РФ от 18.12.2001 № 174 – ФЗ (редакция от 01.05.2016) // Российская газета. - .2001. - .22 декабря. - .№ 249.

3 Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации от 04 декабря 2014 г. № 16 "О судебной практике по делам о преступлениях, против половой неприкосновенности и половой свободы личности" // Российская газета. – 2014. – 12 декабря. - № 284.

4 Устав (Конституция) принят Международной конференцией здравоохранения, проходившей в Нью-Йорке с 19 июня по 22 июля 1946 г., подписан 22 июля 1946 г. представителями 61 страны (Off. Rec. Wld Hlth Org., 2, 100) и вступил в силу 7 апреля 1948 года. Поправки, принятые Двадцать шестой, Двадцать девятой, Тридцать девятой и Пятьдесят первой сессиями Всемирной ассамблеи здравоохранения (резолюции WHA26.37, HA29.38, WHA39.6 и WHA51.23), вступили в силу 3 февраля 1977 г., 20 января 1984 г., 11 июля 1994 г. и 15 сентября 005 г., соответственно, и включены в настоящий текст.

II Специальная литература

5 Авдеев, М. И Судебно-медицинская экспертиза живых лиц / М. И. Авдеев. - М. - 2009. - С. 88.

6 Агафонов, А: Половая свобода и половая неприкосновенность личности как объект уголовно-правовой охраны / А. Агафонов // Уголовное право. - 2006. - № 6. - С. 6.

- 7 Аникеев, С.А. Методика разработки плана маркетинга / С.А. Аникеев. – М.: - Форум, - 2003. – С. 128.
- 8 Архипцев, Н.И. Изнасилование: уголовно правовые и криминалистические проблемы / Н.И. Архипцев. - Белгород. - 2010. - С. 211.
- 9 Бородин, С.В. Ответственность за преступления против половой свободы: квалификация и наказание по российскому праву / С.В. Бородин. – М.: Юристъ, - 2007. – С. 105.
- 10 Бриллиантов, А.В. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / А.В. Бриллиантов. - М. - 2011.
- 11 Иванов, Н.Г. Уголовное право. Особенная часть. Указ. соч. / Н. Г. Иванов, Ю.И. Ляпунов. - С. 293.
- 12 Игнатов, А.Н. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / А.Н. Игнатов. - М., - 2009.
- 13 Игнатов, А.Н. Квалификация половых преступлений / А.Н. Игнатов. – М.: - ИНФРА-М, 2007. – С. 26.
- 14 Кибальник, А. Судебные подходы к квалификации сексуальных преступлений / А. Кибальник // Уголовное право. – 2014. - № 5. – С. 58 – 60.
- 15 Кон, И.С. Сексуальное насилие. Социальный опрос подростков в Санкт Петербурге / И.С. Кон. – 2007.
- 16 Кон, И.С. Курс «Запретного плода»: Сексология для всех / И.С. Кон. - 2000.
- 17 Кондратенко, М.А. Проблема квалификации признаков составов в насильственных преступлениях / М.А. Кондратенко. - М. - 30 сентября 2014.
- 18 Кондрашова, Т.В. Уголовное право России / Т.В. Кондрашова. - М. - 2009. - С. 219.
- 19 Котельникова, Е.А. О критериях оценки беспомощного состояния потерпевшего в преступлении против половой свободы и половой

неприкосновенности / Е.А. Котельникова // Юридические, социальные и философские аспекты развития российского законодательства: Тезисы научно-практической конференции. - Пермь. - 2009. - С. 38-40.

20 Котельникова,¹ Е.А: Особенности субъективной стороны насильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности / Е.А. Котельникова // Научный вестник Омской академии МВД России. - 2006. - № 1 (23). - С. 44-45.

21 Нуркаева, Т. О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности / Т. Нуркаева // Уголовное право. – 2014. - № 5. – С. 83 – 85.

22 Сайт МВД РФ. Раздел статистика и аналитика [Электронный ресурс] URL: <https://mvd.ru/folder/101762/item/7755683/> (дата обращения 10.06.2016).

23 Семернева,¹Н.К. Уголовное право.Особенная часть / Н.К. Семернева. - М., - 2010. - С. 169.

24 Ситникова, А. Преступления сексуального характера: интерпретация норм и применение / А. Ситникова// Уголовное право. – 2013. - № 2.

25 Лебедев, А: Гражданин Таджикистана¹ осужден в Омске за изнасилование несовершеннолетней / А. Лебедева// Новости. - 2014. - 29 декабря. - С. 1.

26 Петрова,¹ И.А: Некоторые вопросы квалификации изнасилования с участием лиц женского пола¹/ И.А. Петрова //Вестник Самарской гуманитарной академии. - 2007. - № 2

27 Ткаченко, В.И. Нелогичные наказания в новом УК / В.И. Ткаченко // Законодательство. – 2007. – №5. – С. 41-48.

28 Ткаченко, В.И. Ответственность за¹ преступления против личности / В.И. Ткаченко // Законность. – 2008. – №7. – С. 12.

29 Толмосов, В.И. Преступления против личности. Курс лекций. / В.И. Толмосов. - Самара. - 2009.

30 Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть / под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рарога, А.И. Чучаева. – М. - 2010. - С. 311.

31 Шадин, Ю. О квалификации половых преступлений / Ю. Шадин // Законность. - 2009. - № 12. - С. 38.

32 Шиян, В. Беспомощное состояние потерпевшей как объективный признак в преступлениях против личности, совершаемых с применением насилия / В. Шиян. – М. - 2015.

33 Яни, П.С. Вопросы квалификации половых преступлений / П.С. Яни // Законность. - 2014. - № 5. - С. 4.

III Правоприменительная практика

36 Дело № 1-2008/08 // Архив Прикубанского суда города Краснодара Краснодарского края.